

„Ecolul”

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Ministerul de finanțe a revocat toate concediile acordate funcționarilor din Minister, deoarece au scăzut încasările impozitelor.

...Cât de ironică e, câteodată, soarta: contribuabilii au concedii dar n'au bani, iar cei dela finanțe au bani, dar n'au concedii...

Dela o zi la alta Maisunt oameni conștiincioși

Criza de guvern din Jugoslavia

BELGRAD, 22. — Continuând consultările pentru constituirea noului guvern. Regenta a primit pe d. Macek. Plecând la Dedinje d. Macek a declarat că Regenta trebuie să consulte în vederea unei soluționări a crizei. El a adăugat că nu merge la calitate de șef al eroaților ca șef al opoziției unite. Audiența a durat dela orele 16, la orele 17,30. leșind, d. Macek a declarat că este foarte satisfăcut de întrevvedere cu Regentul. Consultarea d-lui Macek apare ca un succes al opoziției asociate.

In adevăr, d-sa n'a mai fost la Belgrad, dela 12 Decembrie, decât de două ori, când s'a prezentat ca acuzat în fața Tribunalului pentru a răspunde de acuzarea, că inactivitatea sa politică este îndreptată contra statului.

D. Macek a mai spus ziaristilor că opoziția continuă lupta începută. Ea va continua să ceară alegeri noi libere și secrete, restaurarea drepturilor cetățenești și respectul legilor.

Cine va forma noul guvern

D. Macek a avut, apoi, o întrevvedere cu generalul Jiv-

ković. Se crede că guvernul va fi format de d. Stojadinović, ministrul de finanțe în guvernul demisionat, care se va înconjura de personalități neutre, putând, astfel să se bucure de încrederea opoziției, sau va fi un guvern condus de generalul Jivković.

Și într'un caz, și în altul, s'ar relua colaborarea cu vechile partide.

Se afirmă că din cauza crizei de guvern din Jugoslavia, care s'ar putea să dureze mai mult timp, conferința consiliului permanent al Micii Înțelegeri, care trebuia să aibă loc zilele acestea la Belgrad, a fost amânată pentru mai multă vreme și se va întruni, probabil, în altă localitate.

Deocamdată d. Titulescu și d. Beneș, vor pleca la Paris, unde vor avea întrevederi importante cu d. Laval, fixate pentru începutul săptămânii viitoare.

D. Titulescu va părăsi Capitala astăzi.

Examenle de limba română pentru învățătorii minoritari au fost amânate

Ministerul instrucțiunii, tinând seama că până la 25 Iunie nu se pot termina lucrările de încheierea anului școlar a dispus că examenle de limba română pentru învățătorii minoritari dela școlile de stat și confesionale fizute pentru acea dată, să fie amânate la 16 August. Până atunci, se vor ține cursurile de perfecționare,

organizate de minister pentru această categorie de învățători.

Lucrările comisiei pentru modificarea legii cumulului

Comisiunea pentru modificarea legii cumulului își continuă lucrările la ministerul justiției.

Comisia examinează situația profesorilor universitari și în special a asistenților, cari sunt mai greu loviți de dispozițiile legii cumulului.

„Ecolul” a avut neplăcerea să deranjeze comoditatea unor oameni al finanțelor, dar a avut, în schimb plăcerea și satisfacția de-a servi, țara prin infierarea elementelor necinstite cari nu numai că frustau statul, dar jăcmăneau și pe unii contribuabili.

Cu toate acestea, același „Ecolul” atunci când cunoaște cazuri de laudabilă stăruință în munca dezinteresată pusă în slujba țării și a bunului mers al gospodăriei statului, nu înțelege să-și precupească cuvintele de apreciere și de-a ridica, în fața tuturor, ca exemplu pe cei cari merită aceasta.

Meseria de administrator financiar e foarte grea, grea încercare pentru virtuțile omenesti. E greu să umbli cu mierea și să nu-ți lingi degetele și nu-l ușor să rezisti ispitelor când ele sunt atât de repetate și-atât de făgăduitoare.

Și să nu creada cineva că în calitate de om al finanțelor nu se oferă ocazia de-a dovedi adâncă înțelepciune și dragoste pentru popor.

Doă exemple vă vor lămurii.

Dăm loc, în altă parte a „Ecolul”-lui de astăzi, unul reportaj din părțile cărășene. Cu ocazia vizitei noastre la Oravița, am aflat două fapte senzationale.

De ani de zile uzinele din Reșița au plătit impozitul așa cum au putut sau așa cum... au vrut. Nimeni nu le-a făcut nimic. Nici nu s'ar fi putut gândi vre-un administrator financiar la măsuri de constrângere. U. D. R. au un mare prestigiu în țară și a proceda față de ele ca și față de oricare contribuabil, însemna să le rui-

nezi creditul la bursă și să le știrbești faima.

Actualul administrator financiar de Oravița însă, a judecat altfel.

De nenumărate ori a invitat conducerea uzinelor să-și îndeplinească obligațiile față de fisc, dar se vede că, pe baza procedurilor din trecut, conducătorii au crezut de cuviință să nu se prea grăbească.

Ce ne-ar putea face? — se gândeau ei.

Ei bine, administratorul financiar domnul Vasile Ghineț, s'a gândit că dacă statul are nevoie de bani și-l constrânge să încaseze cât mai mult, trebuie să procedeze în consecință. Și dela cine ar putea încasa mai mult decât dela marile întreprinderi? Iar dacă țării i se la perna și pucele, ba și grăușorul din pod, de ce nu s'ar proceda tot astfel, ba și mai energic, față de cei cari pot plăti mai bine decât ei?

Si nici una, nici două, a aplicat sechestrul faimoaselor uzine din Reșița.

Șiți ce s'a întâmplat?

Maimarii dela Reșița s'au văzut în pericol. S'au gândit că acțiunile o să le fie cotațe din ce în ce mai puțin dacă se va auzi că nu sunt buni de plată nici către stat. Și-atunci, au dat fuga la administrația financiară și au depus milioanele convenite fiscului, până la ultima centimă.

Cine-a pierdut ceva?

Fată cum se poate face treabă!

Ne întrebăm câți alții, în local imimosului și dreptului administrator financiar din Oravița, ar fi făcut la fel, câți nu s'ar fi mulțumit cu câteva mii de lei, pentru buzunarul personal?

Un alt caz.

In apropiere de Oravița există o mare fabrică de bere. Conducerea e compusă din minoritari, dintre cari cei mai mulți nici nu sunt din țară. Li s'a făcut propunerea să vândă fabrica unor români. Când au auzit că-i vorba de români, nici n'au voit să audă, deși n'aveau decât de câștigat dintr'o vânzare în condițiunile propuse.

Același administrator financiar, d. Vasile Ghineț, le-a pus sechestrul pe toată berea din depozit, din cauză că nu-și plăteseră impozitul, și tot d-sa a pornit anchetă pentru a descoperi de ce această fabrică n'a plătit impozit pe anul 1932.

Și desigur că vor ieși la lumină lucruri interesante.

Iată cum voiesc să ne frusteze oameni cari-și fructifică aici capitalul, pentru a duce banii peste hotar. Dar iată și cum conștiinciozitatea unui om poate ajuta țării.

Noi adăugăm că avocatul fabricii — tot minoritar — a făcut intervenție la minister pentru a obține ridicarea sechestrului. Ministerul însă a ordonat ca aceasta să nu se facă înainte de a nu se fi plătit tot ce i se cuvine statului.

Se observă, în general, o mișcare în spre bine în această țară O mișcare îmbucurătoare.

Incepe să se facă dreptate, să se procedeze mai cum trebuie decât până acum.

Cât va ține aceasta și pe ce scară mare se va întinde, rămâne de văzut. Nu credem să fie însă o boală care prinde, o epidemie pe țară. Mai de grabă, e o endemie trecătoare.

Să nu fie!

S. L. Jianu

Note zilnice

Asupra hitleriștilor din Aradul-Nou, suntem nevoiți să revenim și azi, pentru a aduce noi precizări.

Seriam, anume, că un învățător numit Szabo, care n'are nimic — socotind după nume — cu minoritarii germani, își manifestă, cotidian, simpatia față de Germania, incomodându-și până noaptea târziu vecinii cu exerciții militare și cântece hitleriste, executate de un grup de tineri, de sub conducerea sa.

Toate aceste manifestări sunt precedate de niște așa zise conferințe cari au drept scop să convingă puerilul auditoriu de superioritatea rasei germane și de forțele creatoare al Führerului lor dela Berlin.

Invățătorul Szabo are un ajutor — instructorul grupului — numit Peter Bernhardt, cu care domiciliază în aceeași casă, în strada Ioan Dengel, la No. 5.

Prin denunțul care l-am făcut, convingând siguranța că trebuie să se sesizeze, n'am voit de loc să atacăm populația germană din Aradul Nou. Inșă, noi nu putem admite ca un cuib hitlerist, cunoscut de 3 ani de zile, de toată lumea, să dăinuască mai departe zăpăcind pe tinerii naivi.

La hotarul de Vest al țării, nu se poate admite ca, sub un nume de asociație culturală sau ceva asemănător, să se exercite instrucțiunii militare sau premilitare, iar tinerii să se salute

cu „Heil Hitler” pe străzi și să sbiere la toate colțurile: „Deutschland über alles”.

Să nu așteptăm, până când acești indivizi cari se instruesc pe melodia cântecelor corului, într'o bună zi să defileze în cămăși cafenii cu pusti și revolvere pe stradă.

Cu toate că acest cuib are un nume așa de frumos, de cor, încât ar putea induce în eroare chiar și autoritățile și ancheta, noi nu ne vom lăsa până ce nu se va face lumină.

S'a tolerat destul timp de 3 ani să „coacă bubă”.

Poate, foarte mulți dintre cetățenii României au încercat o cruntă decepție atunci când au aflat, că la despașchetarea lăzilor conținătoare a „tezaurului” ce ni l-a remis U. R. S. S., nu s'a gă-

sit înăuntru decât hârtii fără de nici o valoare — maculatură — și rămășițele unor toalete feminine din epoca antebelică.

Noi, însă, n'am suferit nici o desiluzie, deoarece am bănuțit acest lucru. Drept mărțurie ne stă colecția, din care se poate vedea că la 13 Iunie seriam printre altele: „sovietii ne trimit numai hârtii și oseminte; de teaur nici pomeneală”. Și așa s'a și întâmplat — după cum era și natural. Am primit hârtoage, bulendre anacronice și oseminte, numai lucrurile de valoare — a căror presupusă existență ne-a produs cosmăre — nu le-am primit. Și, la drept vorbind, ar fi fost care atât de culanți sovietii dacă în loc de hârtoage și maculatură era vorba de bani?

...Greu de presupus!

Viața sportivă

Jugoslavia conduce în clasamentul
cupei balcanice

În urma matchului de ieri, dintre Jugoslavia și Grecia, care s'a terminat cu 6:1 în favoarea primilor, Jugoslavia conduce în clasamentul cupei, prin goal average:

1. Jugoslavia	2 2	—	—	8:1	4
2. Bulgaria	2 2	—	—	9:2	4
3. Grecia	2	—	—	2 3:11	—
4. România	2	—	—	2 0:6	—

Finala va avea loc Duminecă; Jugoslavia jucând cu Bulgaria pentru locul întâi, iar România cu Grecia pentru locul trei.

Cu ocazia matchului de ieri, bulgarii au dat o nouă dovadă de sportivitate: și-au bătut propriul arbitru, Doșeff, pentru modul cum a arbitrat matchul.

S'a mai decis ca viitoarea Balcaniada să aibe loc la București, drept satisfacție(?) pentru români.

Ecouri sportive

Duminecă va avea loc la Arad, pe terenul Gloria, matchul amical dintre Stăruința din Oradea și Amefa. În urma antrenamentului de ieri, muncitorii vor alcătui următoarea echipă: Bugariu — Kovacs, Cajka, — Szurdi, Szaniszo II, Toth, — Cucula, Dvorzsák, Szaniszo I, Gömöri, Podruschek.

Prognosticul nostru este: victoria la limită a muncitorilor arădani.

Gloria joacă la Timișoara, match revanșă cu Chinezul.

Pentru tinerii cu termen redus

Se aduce la cunoștința tinerilor cari nu au cerut însumarea cu termen redus cu ocazia operațiilor de recrutare din acest an că până la 25 Octombrie 1935 trebuie să depună sau să trimită recomandat la Cercul de Recrutare:

O petiție timbrată prin care să ceară însumarea cu termen redus și certificatul sau diploma de absolvire a școlii.

Aceste acte vor fi depuse numai la Cercurile de Recrutare respective.

Cele ce vor fi depuse sau trimise la minister, nu vor fi luate în considerare.

Cei ce nu cer această însumare până la 25 Octombrie sau cerând-o, nu depun și certificatul școlar, pierd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întregul termen de serviciu al armii pentru cari au fost recrutați (art. 70 din legea recrutării).

Amânările de studii

Tinerii clasei 1936 însumați cu termen redus cari doresc a fi amânați de serviciul militar pentru continuare de studii vor depune sau să trimită prin scrisoare recomandată la Cercul de recrutare respectiv până la 15 August inclusiv:

O cerere timbrată, care va cuprinde obligatoriu următoarele date:

Numele și prenumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările), data și locul nașterii, contingentul, Cercul de recrutare, școala pentru care cere amânare, localitatea unde se află acea școală, anul școlar în care este înscris.

Tinerii cari nu depun cererea de amânare până la data de 15 August inclusiv, pierd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1935. Până la 30 Iulie al anului

următor celui care a depus cererea de amânare, (adică până la 30 Iulie 1936), un certificat unic de înscriere frecvență și activitate școlară, după modelul trimis facultăților și academiilor din țară, precum și atașajilor militari declarațiile Md. A. și B. și recipisa de plata taxei militare pe anul pentru care a cerut amânarea.

Tinerii cari nu depun aceste acte, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1936.

Pentru clasele mai vechi

Tinerii claselor mai vechi decât clasa 1936, cari au solicitat amânare de studii pentru anul 1934—35, vor trebui să depună până la 30 Iulie 1935 actele arătate la punctul 1.

Cei ce nu le depun, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1935.

Acești tineri, dacă nu împlinesc până la 1 Noembrie 1935 vârsta de 27 ani, iar medicii și farmacistii 29 ani, și mai au nevoie de amânare pentru continuare de studii și în anul 1935—1936, trebuie să depună sau să trimită la cercul de recrutare respectiv, actele arătate la punctul 1 și 2 și la datele arătate la acele puncte, pentru a obține amânarea pe anul 1935—1936.

Cei ce nu depun cererea de amânare dela punctul 1, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1935.

Cei ce depun cererea dela punctul 1, dar nu depun până la 30 Iulie 1936 actele dela punctul 2, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1936.

CertIFICATELE de studii și cererile de amânare, trebuie depuse sau trimise numai la Cercurile de recrutare.

Cele depuse la minister, nu vor fi luate în considerare.

Aceste dispozițiuni privesc și sunt obligatorii și pentru tinerii cari studiază în străinătate.

PROPAGANDĂ
pentru împrumutul de
înzestrare

Câteva întâmplări vechi, dar savuroase

Se făcea intensă propagandă pentru a convinge pe cetățeni să subscrie la împrumutul pentru înzestrarea țării cu armamentul necesar.

Ministri, deputați, senatori, prefeți, primari, administratori financiari, în fruntea unor adevărate echipe de asalt, porneau prin țară cu hotărârea de-a convinge pe onorabili cetățeni să-și dea o-bolul lor necesar, care, de-altfel, le va aduce anumite avantajii.

Într'un județ, a plecat „în tur-neu” o astfel de echipă. Pe drum, oamenii făceau bilanțul posibilităților și-și munceau creierul pentru o realizare care să le-aducă efecte cât mai apropiate de cele dorite.

Ce-i dă 'n gând unuia? — Vor vorbi întâi toți cei cu menirea de-a analiza, de-a explica și de-a cere.

Pe urmă rezervăm bomba la-crimogenă a d-lui Cutărică. El va apela numai la sentiment, încercând să convingă prin emoționare.

Va vorbi despre fostul războiu, despre cei opt sute de mii de morți, va întreba dacă voiesc oamenii să mai pătească odată la fel și le va spune că numai având armament pot scăpa de măcel. Deci: să subscrie toți la împrumutul de înzestrare care-i atd de avantajos. etc. etc.

Zis și făcut. Toate se petrec pe șnurul planului.

Dar, probabil plictisiți de pro-prile lor discursuri, ceilalți oratori, în timp ce vorbea, gesticula și transpira ultimul coleg, cel cu bomba, tocmai când ei — după hotărârea luată — trebuiau să se emoționeze și să scoată batistele și să... plângă, — s'au apucat de discuție, de șopotală, așa încât momentul de efect a trecut fără ajutorul lor și fără... efect.

Tocmai când oratorul în focul discursului, convingea pe ascultători să subscrie, arătând avantajii pe cari le pot avea, colegii din asistență... au scos batistele și-au început să plângă...

Nu vă mai spunem ce succes au avut...

Tot în toată propagandei în ace-las scop, se țineau și conferințe, dar și discuții în particular cu țărani.

Câtiva — șmecheri, nevoie mare — s'au prezentat, după o astfel de discuție, la administrația financiară respectivă și — încet, ca să nu aște și alții — au întrebat:

— Bine, e foarte frumos ce ne propuneți, e avantajos acest împrumut, dar unde trebuie să subscriem, unde dăm poștele, de unde... luăm banii...

Bravo propagandă! I-ați lămurit că d. Lupu în chestia cu numărul rusticus...

Constituirea Asoc. Naționale Române
a muncitorilor din Arad

Ieri, Vineri, 21 Iulie, la orele 5 p. m. s'a ținut o adunare de constituire a „Asociațiunii Naționale Române a Muncitorilor din Arad și județ.

Adunarea a avut loc la sediul Asociației Meseriașilor Români, din Arad, în pădurea orașului.

A vorbit d. Ioan Crețu, despre scopul și menirea asociațiunilor profesionale muncitorești, apoi s'a citit și aprobat de toți membrii statutele asociației.

S'a ales comitetul de con-

ducere a asociațiunii, compus din 21 de membrii, având ca președinte pe d. Ioan Crețu. Comitetul se compune din muncitori din toate breslele. Săptămâna viitoare se vor înainta actele și statutele la Tribunal, făcându-se formele legale pentru recunoașterea ca persoană juridică.

La congresul asociațiunilor meseriașilor români din Ardeal și Banat, care se ține la Timișoara, Duminecă 30 Iunie, va trimite și această asociație delegați.

Expoziția școlii profesionale de
fete din Arad

Curiozitatea te face, de multe ori, să vezi lucruri foarte frumoase. Astfel e cazul cu expoziția de la școala profesională de fete din Arad, care s'a deschis Joi, 20 Iunie, așteaptă cu multă nerăbdare atât din partea elevelor, cât și a celor amatori de asemenea expoziții. Această nerăbdare, își are rostul ei justificat, fiindcă elevele, merită satisfacția de a fi laudate pentru munca frumoasă și conștiincioasă din timpul unui an școlar.

Într'adevăr, elevele au dat dovadă că n'au pierdut timpul, dovadă fiind expoziția de acum și nu credem că vre-unul dintre vizitatori a rămas nemulțumit de ea.

Dintr'o observație obiectivă, s'a putut vedea că elevele și-au dat toată silința să facă lucruri cât mai frumoase, care să poată fi pu-se la expoziție. Luată sub aspectul ei general, expoziția s'a prezentat în condițiunile cele mai bune, arătându-ne lucruri minuțios și cu finețe făcute, cari necesită multă artă, pricepere și răbdare,

ceea ce denotă o muncă serioasă și pregătire temeinică.

Se cuvine deci, toată atenția și lauda pentru zelul depus de d-na directoare Florica Stoichițoi și celorlalte profesoare: domnișoarele: Lia Ardelean, Elisa Popescu, Livia Popa, Aurelia Popescu, Maria Gorgoiu și d-nele: Eughenia Nicolae, Marcela Alexandrescu și d-ra Maria Turca pedagogă, care și-au dat toată silința ca elevele să poată aranja o expoziție demnă de admirat.

Dintre elevele care au avut lucrurile cele mai frumoase remarcăm: cl. V, Thiu Ioana, Perian Silvia, Bota Sabina, Dürbeck Adoriana; cl. IV, Gliga Felicia, Fritz Margareta, Șușoi Ana, Nica Valeria; cl. III, Popa Viorica, Boariu Veluria, Vidican Emilia, Pantea Elena, Berar Elisabela, Novac Stela, Fritz Marta; cl. II, Alexa Elisabela, Girdiu Maria, Gaoșea Florica, Mihut Elena, Nica Florica, Moș Zena, Sîclovian Eva; cl. I, Bauer Ana, Jena-riu Felicia, Ciupuliga Paulina.

Cinematograf

ELISABETA

Programul de azi:
Premieră!

Pat și
Patachon

Dansatori și aviatori

la orele 5, 7.15 și 9.15 sear.

Duminecă a. m. la orele
11 jum. matineu.

Cassa deschisă zilnic del. ast. orele 11—12 a. m. și
4—9 p. m.

Cabaret

„Cornul
Vânătorului“

din ARAD

program
senzațional

Lya and
Friedrich
von Rheinau

Duo elegand mondain

Estera Meszaros
Miami Dinah
Rosetta Revals
Jazz

„Thury“

CINEMATOGRAF
TIMIȘOARA

„TIVOLI“

PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

Cazacul și
privighetoarea

Un palpitant roman de dragoste și aventuri în superbe peisagii mediteraniene, cu muzică minunată și cu o distribuție extraordinară

Jarmila Novotna, Ivan Petrovici, Rud. Klein Rogge, Gerda Maurus

La Dancing „Lloyd“
(Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniști
Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de
salon și jazz

N SAPTĂMÂNĂ EFINĂ DE
MĂTASE IMPRIMEE LA
NÉMETH
cu prețuri de reclamă
95, 100, 125, 135, 145, lei M.

Plecați liniștit în vilegiatură Blănarul ENGELHARDT

dacă văferiți BLĂNURILE în contra MOLILOR
cu Aparatul Electric pentru Absorbitorul Prafului, la

ARAD, STRADA EMINESCU No. 2.

România: cea mai frumoasă fiică a Naturii

IN JURUL ORAVIȚEI

La pe vârful de munte. — Dunărea dela 60 km. — Cu automobilul pe creasta munților...

Pe două-trei zile, ne exprim bucuria în fața măsurilor ce s'au luat, în legătură cu înființarea oficiului național de turism — nădăjduind într-o declarație plan mai util a activității de propagandă pentru cunoașterea României, a frumusețelor ei, în străinătate.

Capitala Carașului

Unde a fost vreodată la Oravița? Și unde a fost, ați ieșit din oraș spre nord? Dacă doriți ca toți miniștrii noștri să vă vadă odată prin aceste locuri, puteți presupune că n'ar fi imediat să facă tot ce-i posibil pentru a ridica acest oraș prin creșterea împrejurărilor cărora nu se poate decât o mică reclamă, cunoașterea lor, ca să atragă puține de lume.

Oravița i-o strădă lungă. Te plictisește s'o străbați și'n mașină. Când am vizitat această capitală județ, deși ajunsesem aproape la capătul dinspre Steierdorf-Ani, am întrebă pe directorul meu, „Unde o să intrăm în oraș?”...

Oravița i-o strădă lungă. Te plictisește s'o străbați și'n mașină. Când am vizitat această capitală județ, deși ajunsesem aproape la capătul dinspre Steierdorf-Ani, am întrebă pe directorul meu, „Unde o să intrăm în oraș?”...

Căsele sunt vechi. Foarte puține au câte-un etaj. Ferestrele ieșite din zid, ca niște colivii, așa că, fără a deschide geamul să poți privi în dreapta și'n stânga, sunt edificatoare în ceea ce privește ocupația cotidiană a pașnicilor locuitori și mai ales, locuitorii, din Oravița. Toată ziua stau la geam și privesc trecătorii, clevetesc și se distrează pe socoteala altora. Când se întâmplă să meargă la teatru, de exemplu, se pândesc pe alții, ca nu cumva să plece la spectacolele superioare înaintea celor inferioare. A sosit târziu la teatru un semn de aristocrație.

Singurul edificiu oarecum modern, e „palatul” prefecturii. În fața acestuia, un păruțel: „Parcul de la defan”. (N'are mai mult de 30 metri patrați).

În spatele acestui parc însă, duce urci vreo 40 de trepte, ajungând o terasă, cu restaurant, unde se joacă popice și ping-pong. În jurul unei fântâni săritoare sunt așezate bănci, iar din arena de poezie poți pune mâna pe coasta unui negru de umbră. În jurul restaurantului, alee cu tranziții, te'mbie la plimbare cu iubii.

Doamenii sunt foarte simpatici, amabili și veseli, dar pare a fi o luptă surdă între ei. Fricțiuni politice și... sociale.

Restaurantele sunt intime, fără pretențiuni, dar se petrece la Oravița: bănățenește.

O regiune incântătoare

Poate că de oraș te-ai plictisi repede. Să ieșim însă prin împrejurimi.

Tot în prelungirea orașului, prin vale, printre munți ca printre pereți, șerpuieste un drum neted, alb, plin de verdețură pe margini, și de bănci așezate în onoarea lui Eros și'n sprigul oboselii. E pentru Oravița ceea ce pentru București e „la Șosea”.

Dacă vrei să vezi frumusețile finurilor orăvițene, trebuie să mergi mai departe și pe alt drum. O pantă în serpentină te duce pe coasta muntelui ca pe-o etajeră în serpentină. Urci mereu și nici n'ai simți dacă nu te-ai uita în urmă sau împrejur. La stânga se ridică muntele, al cărui vârf coboară tot mai aproape de drum, iar la dreapta coasta coboară cu repeziune și adânc, amețitor de jos, vezi un șarpe lung și alb: drumul pe care ai venit, sau, mai înainte, „Șoseaua”.

După ce mai urci puțin, tot mai sus și simțindu-le tot mai mândru, te miri cum ai ajuns așa sus, te înspăimânți, dar privești cerul: superior de sus. La un moment dat, ni se atrage atenția la dreapta, spre o dungă scâlpitoare, argintie.

Ce-o fi? E Dunărea. La o distanță de 60 kilometri.

Dar urcăm mereu. Suntem aproape de vârf.

— Pe aici se pot vedea cerbi și câprioare, — ni se spune.

Într'adevăr, vedem jghiaburi cu apă și câte-o iesle, acoperită, în care se găsește fân. Omul se îngrijește de frumusețile animale.

Credeți că am ajuns?

De-abia de-acum ajungem pe proprietatea strictă a M. D. R.

Înainte noastră se vede un cimitir și alături niște case. Apoi, tot mai multe. Aruncate pe vârfuri și coaste de munți, ca niște oi albe, ca niște flori printre iarba.

În cimitir e un monument cu inscripție mare. Aci sunt îngropați câteva zeci de morți, la un loc. Efectul formidabilei catastrofe din 1920.

Acum drumul duce, par'că, pe coasta muntelui. Locuitorii de împrejur sunt în sărbătoare. Tineri, de mâini cu tinere, se plimbă prin iarba, cu fire de iarba în dinți sau cu flori la butonieră și cu soare pe obraji și'n ochi. Te miri că trăiesc oameni pe-aici și că sunt atât de veseli. Nici nu se sinchiesc că trăiesc atât de sus, nu par a fi nici pe departe atât de impresionați de frumusețile din jurul lor: sunt în ei, sunt ale lor și ei fac parte din ele...

(Urmarea în numărul viitor).

Florea Brad

D. general Cihoski a fost din nou audiat

Comisiunea de cercetare a răspunderii ministeriale delegată prin tragerea la sorți, de către secțiunile unite ale Inaltei Curți de Casație pentru cercetarea cazului Skoda, s'a întrunit din nou, sub președinția d-lui consilier Eugen Bănescu și a continuat cu audierea d-lui general Henry Cihoski, fost ministru al armatei.

Pentru a înălțura învinuirea ce i se aduce că nu s'ar fi păzit condițiile formale ale legii cu ocazia întocmirii contractului de armament, d-sa a dat explicațiuni și a prezentat acte spre a arăta că toate condițiile au fost respectate: s'a luat în primul rând avizul contenciosului cu privire la redactarea juridică a contractului; apoi avizul direcțiunii armamentului în ce privește condițiile tehnice. Deasemenea avizul consilierului de controlor, pentru chestiunea de ordin financiar.

În ce privește chestiunea caetului de sarcini, el n'a fost întocmit odată cu semnarea contractului, întrucât fusese stabilit că trebuia mai întâi să se realizeze tunul prototip pentru fiecare din categoriile de tunuri comandate. Numai după realizarea prototipului, avea să se întocmească caetul de sarcini ce trebuia să servească fabricațiunii tunurilor în condițiile prototipului stabilit. În acest sens s'a pronunțat însăși direcțiunea armamentului din ministerul apărării naționale, fapt pe care d. general Cihoski l-a întărit prin prezentarea în fața comisiei a unui raport emanând dela acea direcțiune.

Din raportul în chestiune se deduce că direcțiunea armamentului a cerut să se facă o serie de modificări și îmbunătățiri tunului fabricat în mod curent de uzinele Skoda, iar după ce toate îmbunătățirile se vor fi făcut realizându-se un tun tip care să corespundă necesităților indicate, numai după aceea fabrica avea să porceadă la fabricațiunea în serie a tunurilor destinate armatei noastre.

D. general Cihoski a arătat, în fine, că, comanda către fabrica Skoda s'a făcut cu consensul tuturor forurilor superioare și competente, ea fiind hotărâtă de consiliul apărării naționale și în conformitate cu planul de dotare al oșterii, plan aprobat de întreaga regență și de Consiliul de miniștri.

Audierea d-lui general Cihoski va continua într-o ședință viitoare, când d-sa va da explicațiunile referitoare la partea financiară a contractului.

PIETRO SOCCOL
Arad, Bul. Regina Maria 8
Recomandă Onoratului public cea mai bună înghețată de calitate cea mai fină.

Folosiți bateriile
„Galvani”

Informațiuni

ABONAMENTE:

LeI 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafelele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: leI 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, s'a înapoiat aseară în Capitală, de unde astăseară pleacă, împreună cu membrii guvernului, la Râmnicul-Vâlcea, pentru a asista la desvelirea monumentului lui I. G. Duca.

MADRID, 22. — În localitatea Badajoz, o femeie cuprinsă de un acces de nebunie a aruncat în apele fluviului Guadiana pe cei trei copilași ai ei, cari s'au înecat.

TOKIO. În August se va deschide la Tokio, prima conferință panasiatică, participând: Japonia, Mandciuria, Siam, China și Mongolia.

Luni fiind sărbătoare, bursa a luat vacanță până Marți, când își va relua activitatea.

Subsecretariatul de stat al aerului, a dat o importantă comandă de avioane de antrenament și de motoare, la societatea I. A. R. din Brașov.

Serbarea de închidere a anului școlar, al liceului „Moise Nicoară”, din Arad, va avea loc luni 24 Iunie, la orele 9 dimineața. Cu această ocazie se vor distribui și premiile.

NEW-YORK. La șantierul de lemne pentru construcții din Eureka (California) poliștii au fost atacați de greviști cu pietre. S'a produs o ciocnire, un muncitor fiind omorât, doi grav răniți. Poliștii au patru răniți. S'au operat 90 arestări.

Ministerul de Finanțe a dispus ieri, începerea plății salariilor și pensiilor în toată țara.

RIO DE JANEIRO. — Două trenuri de pasageri s'au ciocnit într-o stațiune din jurul capitalei.

Sunt mai mulți răniți și patru morți.

Direcțiunea școlii de Industrie Casnică din Arad, cu onoare vă roagă să binevoșiți a lua parte la deschiderea expoziției de fine de an, a obiectelor executate de elevii școlii, care va avea loc, Duminecă, 23 Iunie 1935, la orele 11 a. m., în localul școlii, str. Eminescu 34.

Expoziția va fi deschisă în zilele de 23, 24, 25, și 26 Iunie crt. între orele 9—13 și 4—7 p. m.

Intrarea liberă.

Direcțiunea C. F. R. a aprobat o reducere de 75 la sută, pentru toți cercetașii care vor pleca între 19 Iunie și 10 Octombrie, în următoarele tabere: Bocșa, Svor, Talasmani, Cerna-Vodă, Cetatea Albă, Constanța-Mamaia, Predeal, Baia-Sprie, Brașov, Bazargic, Carmen-Sylva, Halmei, Grigore Ghica și Sovata.

D. dr. Ioan Radu, medic primar, specialist de nas, gât și urechi, plecând în concediu, în cursul lunii Iulie, nu va mai ține consultații în cabinetul d-sale, din Boulevardul Regele Ferdinand 18 (lângă biserică luterană).

Măine se desvelește la Râmnicul-Vâlcea statuia lui I. G. Duca, fostul șef al partidului liberal, căzut victimă la 29 Decembrie 1933, la datorie.

BUCUREȘTI. — Din cauza scaderii încasării impozitelor, Ministerul de Finanțe a hotărât, ca să se revoace toate concediile acordate funcționarilor, din Ministerul de Finanțe.

În caz că funcționarii nu se vor prezenta la serviciu, ei vor fi considerați ca concediați. A mai hotărât, să nu se mai facă nici o mișcare în personal cu excepția schimbărilor reclamate de măsurile cu caracter strict disciplinar.

D. Ion Mihalache, șeful partidului național-țărănesc, sosește azi în Capitală, venind dela Topoloveni, iar diseară pleacă la Iași, împreună cu alți fruntași național-țărăniști, cari vor lua cuvântul la întrunirea convocată acolo pentru mâine.

Versiunea că în Iulie se vor face înaintări de locotenenți, dintr-o anumită categorie, este de domeniul fanteziei.

Ministerul Armatei nu a hotărât încă nimic, cu privire la viitoarele înaintări; de altfel nu s'ar putea preferi unele grade, în detrimentul altora.

Deasemeni se desminte categoric versiunea că sublocotenenții ar fi supuși să facă din nou vreo școală militară de trei ani. Ei nu fac decât școala de aplicație, de un an.

Ca în toți anii însă, absolvenții școlilor militare vor fi înaintați la gradul de sublocotenent, după absolvire.

Mareșalul Averescu și Gh. Brătianu vor pleca astăseară la Cluj, pentru a lua parte la întrunirea convocată de frontul constituțional. Vor mai lua cuvântul câte trei oratori de fiecare partid. Va urma defilarea partizanilor și un banchet prezidat de d. Gh. Brătianu.

BRAȘOV, 22. — D. Mihail Popovici a părăsit ieri sanatorul, starea sa fiind satisfăcătoare.

BUENOS-AIRES, 22. — A-tât parlamentul din La Paz, cât și cel din Assuncion, au votat pactul pacific dintre Bolivia și Paraguay.

SENZAȚIA ARADULUI!

ARADISUL LAUER

Mâncăruri și băuturi excelente. —

Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans.

Prețuri ieftine — Deschis până în zori.

Conversațiile franco-engleze, asupra acordului naval dela Londra, decurg într-o atmosferă amicală

PARIS. — Ziarele afirmă că întrevederea de ieri dimineață dintre d-nii Laval și Eden a decurs într-o atmosferă amicală.

D. Laval a subliniat faptul că acordul anglo-german a fost declarat definitiv. Soluționarea prematură a problemelor de înarmare navală a Germaniei ar face mai grea soluționarea legală a chestiunilor puse prin reînarmarea terestră și aeriană a acestei puteri.

Deși nu s'a putut obține precizări asupra celor discutate e ușor de presupus că au fost argumentele în susținerea celor două teze.

Motivele cari au determinat Anglia să încheie acordul sunt cunoscute. Reprezentanții francezi consideră că acordul este contrar comunicatului franco-britanic din 3 Februarie, deoarece a fost declarat definitiv; fără ca pactul aerian, pactul orientat și dunărean, să fi fost încheiate în același timp.

Declarațiile d-lui Laval

PARIS, 22. — Conversațiile franco-britanice au continuat, fără întrerupere, până la orele 15 și 30.

La terminare, d. Laval a declarat ziaristilor următoarele:

„D. Eden mi-a făcut cunoscute motivele care au determinat guvernul său să încheie acordul naval anglo-german.

Am ținut să reînnoiesc rezervele pe care guvernul meu a fost silit să le formuleze în această privință”.

Tehnicienii francezi vor participa la conferința navală dela Londra

Agencia „Havas“ află, din sursă informată, că pentru moment nu e vorba să se trimită experți francezi la Londra, pentru a lua contact cu amiralitatea, ci, dimpotrivă, tehnicienii francezi vor participa la conferința navală care va avea loc la sfârșitul anului, când expiră convenția dela Washington.

Se pare că, în legătură cu conversațiile de ieri, în cercurile informate se crede că atitudinea guvernului francez a rămas neschimbată, aceiași ca și la Londra și Stresa.

Se pare că și d. Laval a făcut propuneri nu numai d. Eden.

Răspunsul la aceste propuneri va fi dat după întoarcerea d-lui Eden la Londra.

Deasemeni, se subliniază sinceritatea cordială a conversațiilor.

Politica externă a Angliei va fi modificată

LONDRA, 22. — După ziarul „Star”, noul ministru de externe al Angliei vrea să modifice politica externă a țării. Ar urma, în special, să se modifice metoda stabilită la Londra, între miniștrii francezi și englezi și la Stresa, între miniștrii britanici-francezi și d. Mussolini.

Guvernul englez ar dori să grăbească încheierea pactului aerian prevăzut între statele semnatare ale pactului dela Locarno, fără să mai aștepte soluționarea și

a altor probleme. Deasemeni, noul ministru de externe ar urma să realizeze: o înțelegere cu Germania, strângerea legăturilor dintre Anglia și Statele-Unite și să ia atitudine energică împotriva procedurii adoptate de Japonia și China.

Presă americană e nemulțumită de acordul naval anglo-german

WASHINGTON. — Comentând acordul anglo-german, „Evening Star” scrie, că este evident că Anglia, în zelul de-a se apăra împotriva unei noi primejdii navale germane, a precipitat situația.

Dezarmarea, ca și tratatul din Versailles, au primit o lovitură mortală.

Frontul solid, care acum câteva săptămâni se opunea în Europa pretențiilor germane, este zdrobit și de nerecunoscut.

DELA CHESTURA POLIȚIEI ARAD

Arestarea unui exroc

Vineri a fost înaintat, spre anchetare, biroului de urmărire dela chestura poliției Arad, individul Lupei Teodor, de 20 ani, de meserie lăcătuș, din strada Brezoianu, despre care s'a afirmat că a dat un plic cu 100.000 lei femeii Coșar Maria din Arad, strada Lae Barna. Plicul i-a fost dat femeii cu indicație să-l ducă spre depunere administrației financiare Arad.

În cursul anchetei, conduse de Sava Mihail și Ciupuliga Ion, tânărul a declarat că aceasta sumă a primit-o drept despăgubire dela un avocat din Timișoara, care l-a reprezentat în procesul unui accident de automobil, din 1932.

Desfășcându-se plicul, de față fiind casierul administrației financiare, s'a constatat că în loc de 100.000 lei, conținea ziare din 17 Iunie, tăiate în forma biletelor de 1000 lei. Văzând aceasta, tânărul a încercat să simuleze nebunia, însă, fiind chemat un medic, s'a constatat că e perfect normal. Anchetatorii bănuind că au de-aface

cu un exroc au făcut o perchiție la domiciliul tânărului, și au găsit o stampilă, litere de cauciuc, ceară roșie, lumânare, tuș și tăieturi din ziare, identice cu cele cari s'au găsit în plic.

Cu ajutorul stampilei el a imprimat pe plic, entetul Băncii Bănățene din Timișoara și a Curții de Apel, apoi a sigilat plicul. Pus în fața probelor el a declarat că, plicul a fost confecționat de el și de un unchiu al său, anume, Caraba Vasile, din Timișoara, pentru faptul că părinții îl necăjeau prea mult pentru despăgubirea ce i-a fost respinsă la primele instanțe judecătorești.

Acest motiv, pueril, n'a fost admis de agenții cercetători, cari cred că tânărul a încercat o exrocherie fie la postă, sau la administrație, cu intenția să-l depună iar la ridicarea plicului să constate că el conține hârtii în loc de bani.

Tânărul exroc a fost trimis la Timișoara, unde vor continua cercetările.

Biroul populației de pe lângă chestura poliției Arad, atrage atențiunea că toți acei ce au buletine de populație, mai vechi de 3 ani, să se prezinte pentru preschimbare.

D. lt. colonel Brăitoianu Constantin a prezentat o reclamație poliției, prin care arăta că dela o vreme dispar obiectele de valoare din lingerie soției d-sale.

D. comisar Cerchez, făcând cercetări, a reușit să constate că autorul acestor furturi este ordonanța Baraciov Iosif, din Lipova.

Obiectele furate au fost găsite îngropate în pivniță, însă bijuteriile, în valoare de 30.000 lei, lipsesc.

Cercetările continuă.

Guvernul german va remaniat

Cancelarul Hitler urmează să ia conducerea ministerului afacerilor străine

PARIS. — Corespondentul din Belin al ziarului „L'Intransigeant” telegrafiază:

„Suntem oare în ajunul unei remanieri a guvernului german? Acest svon circulă periodic aici. Până în prezent, însă, el a fost desmintit de evenimente.

În orice caz, circulă cu perseverență un svon despre apropiata demisie a d-lui von Neurath, ministrul afacerilor străine.

Ceiace putem spune, fără teamă de desmintire, este că o remaniere ministerială limitată numai la titularul ministerului afacerilor străine este acum în studiu. A-

ceastă schimbare ar fi tită și de o mișcare diplomatică, interesând ambale din Londra, Paris și Roma. D. von Neurath deveni ambasador la Londra, d. von Hoesch, titularul tual al acestui post, ar ce la Roma, în locul von Hassel, iar acest trece la Paris, în locul Roland Koster.

Cancelarul Hitler ar personal conducerea ministerului afacerilor străine vând ca subsecretar de pe d. von Ribentrop, ar primi, astfel recom succesului obținut cu dul naval anglo-german.

Ultima oră

Grănicerii poloni au împușcat o familie care s'au refugia în România

S'a instituit o comisie mixtă pentru anchetarea cazului

CERNAUȚI, 22. — Supusul polon Grigore Romanov, de 43 ani, împreună cu soția sa, Olga, de 30 ani și copilul de 7 ani, originari din Holitz (Polonia) au încercat să treacă frontiera, în România. În dreptul podului Nepolocăuți, fiind surprinși de grănicerii poloni cari i-au somat să stea și fugarii ne-supunându-se, grănicerii au

deschis focul asupra lor. Tatăl și fiul au fost ciudați de gloanțe, iar femeia nebunită de groază a reușit să treacă frontiera ascunzându-se într'un șanț. Ea fost găsită de grănicerii mâni, fiind internată, la spitalul de alienați.

S'a constituit o comisie mixtă româno-polonă, pentru a ancheta acest caz.

Partidele socialiste din Europa vor să organizeze un congres, pentru a protesta împotriva Italiei

LAUSANNE, 22 (RADOR). — „Gazette de Lausanne” anunță că partidele socialiste din diferite țări europene, ar avea intenția să organizeze un congres internațional de protestare împotriva Italiei, în legă-

tură cu politica sa față de bisinia. Congresul ar urma să se țină în Elveția. Ziarul este de părere că autoritățile federale să interzică pe teritoriul Elveției acest congres.

Orașul Hongkong blocat de șase vapoare ale guvernului central chinez

LONDRA, 22 (RADOR). — Agenția „Reuter” află din Hongkong că șase vapoare de război, care ascultă de guvernul din Nanking, se află în fața Hongkongului.

Cercurile interesate se întreabă, dacă aceasta nu ar denota intenția guvernului central chinez de a declara blocusul orașului Hongkong.

Guvernul din Canton pare îngrijorat de această concen-

trare navală a forțelor din Nanking. Autoritățile britanice supraveghează cu atenție desfășurarea evenimentelor.

S'a aflat că un crucișător englez supraveghează vapoarele chineze, iar un distrugător și mai multe submarine sunt gata să plece la fața locului, în caz de nevoie.

Pensiile invalizilor de război, au fost fixate

Pensiile invalizilor de război, grade inferioare, revizuiți de comisia militară și clasati cu invaliditate de 80 la sută au fost fixate astfel:

Cei cu domiciliul în comunele urbane vor primi 2000

lei lunar, fără alte accesorii cei cu domiciliul în comune rurale, în 1932, vor primi un spor de 14 la sută din pensia primită până acum, iar celelalte categorii vor primi pensile ca și până acum.

Plebiscitul pentru restaurarea monarhiei în Grecia

ATENA. — Generalul Condylis, vicepreședinte al consiliului, a declarat că plebiscitul pentru reintroducerea monarhiei va avea loc neapărat la mijlocul lunii Octombrie.

Guvernul va asigura toată libertatea pentru plebiscit, rămânând neutru. Membrii guvernului însă, ca persoane particulare, vor putea să-și exprime în cadrul plebiscitului vederile lor personale.

D. Condylis a accentuat că pentru asigurarea unei evoluții liniștite a vieții po-

litice în Grecia, d-să dorește ca o majoritate cât mai puternică să se pronunțe în favoarea reintroducerii monarhiei.

Declarațiile făcute presei

ATENA, 22. — D. Condylis a declarat ziaristilor:

„Doresc personal ca plebiscitul să se pronunțe cu mare majoritate în favoarea monarhiei. Căci republica nu a reușit să asigure țării o viață politică normală. Dacă monarhia va putea asigura acest lucru, va salva Grecia”.